

金科大联考·2024届高三1月质量检测

语 文

全卷满分 150 分, 考试时间 150 分钟。

注意事项:

1. 答题前, 先将自己的姓名、准考证号填写在试卷和答题卡上, 并将条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2. 请按题号顺序在答题卡上各题目的答题区域内作答, 写在试卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
3. 选择题用 2B 铅笔在答题卡上把所选答案的标号涂黑; 非选择题用黑色签字笔在答题卡上作答; 字体工整, 笔迹清楚。
4. 考试结束后, 请将试卷和答题卡一并上交。

一、现代文阅读(35 分)

(一)现代文阅读 1 (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

如果把智能系统比作“人”, 那么传感器就是“人”的感觉器官。不同类型的传感器, 感知周围环境并把数据传递给系统进行计算, 对情况进行实时分析、判断和应对。随着数字化智能化不断深入, 各式各样传感器的用武之地大为拓宽, 为人类创造美好生活发挥着巨大作用。

一部智能手机里有上百个传感器: 有用于摄像的 CMOS 图像传感器, 有用于检查环境明暗的环境光传感器, 还有用于导航的地磁传感器、陀螺仪, 等等。正是基于这些传感器, 手机里的各种应用软件才能流畅工作, 手机才能成为集工作、生活、娱乐于一体的便携式智能设备, 带来人们生活方式的巨大变化。风云卫星上的可见和红外光电传感器, 能够不分昼夜地获取大气信息, 精准预测天气, 甚至在月球上、火星上都有传感器工作, 帮助人类探索宇宙奥秘。

传感器是信息系统的“慧眼”。它就像人类的眼睛、耳朵、皮肤等器官一样, 感知周围环境, 帮助我们认识多姿多彩的世界。不同之处在于, 传感器比人的感官更敏锐、更强大。客观世界所包含的信息多样程度, 远远超出我们感官的能力范围。人的眼睛无法观察红外辐射和紫外辐射, 耳朵听不见次声波和超声波, 对于“不见踪影”却时刻产生影响的磁场也无法感知。这些超出感官范围的信息, 传感器都能“感受”到。

随着生产力发展, 人类越来越需要全方位地感知世界。1821 年, 科学家利用材料因温差产生电压的原理, 研制出世界上第一个传感器——温度传感器。最初, 人们直接利用光、热、电、力、磁等物理效应制备各种传感器, 这些传感器尺寸大、灵敏度低、使用不方便。20 世纪 70 年代, 出现了将敏感元件与信号电路进行一体化设计的集成传感器, 如热电偶传感器、霍尔传感器、光敏传感器等。这类传感器由半导体、电介质、磁性材料等固体元件构成, 输出模拟信号。20 世纪末开始, 数字化传感器快速发展, 通过“模拟/数字”转换模块, 实现数字信号输出。数字

【高三语文 第 1 页(共 8 页)】

化传感器集成智能化处理单元，可以自动采集、处理数据，并能根据环境自动调整工作参数，数码相机中的光敏元件就是其代表产品。

总的来说，传感器的工作原理是某些物质的电学特性会随环境因素变化。例如铂在不同温度下电阻率不同，硅在可见光照射下电阻会减小，石英受到压力后表面会产生电荷，等等。示例：……治疗仪等。利用电阻与温度的对应关系，可以制成温度传感器，进一步给敏感元件添加隔热结构，依据敏感元件温度变化与红外辐射能量之间的关系，可以制成红外传感器。在此基础上，还可以根据目标温度与红外辐射能量之间的关系，制造出非接触测温传感器。人们熟悉的用来测量体温的额温枪就利用了这一原理。借助丰富的物理和化学效应，人们制备出灵敏度比狗鼻子高 1000 倍、可以“闻到”气体分子的“电子鼻”，以及可以在黑夜中观察物体的红外相机等种类丰富、功能强大的传感器。

数字化是对事物属性的量化，并用数字将其表达为抽象结果。借助现代信息技术，人们可以存储、处理、传播各种数字化信息。传感器可以将事物蕴含的各种信息转换成电信号，并利用数模转换电路将电信号用数字表达，是数字化的有效工具。当你拿出手机拍照片或视频时，光敏传感器会将接收的光强度信号转换成电信号，再按一定的规则用数字表达、存储，最终形成手机屏幕上的影像。

数字化基于传感器获取信息。数字化系统需要处理的信息量非常庞大，仅靠人工或者传统设备无法获取，凭借传感器则能够实时、高效、精准、快速地获取，于是有了城市大数据、天气大数据、医疗大数据、农业大数据等。利用各类传感器，人们可以召开远程会议、学习网络课程、扫码支付甚至直播带货，由此发展出数字经济业态。数字经济涉及的云计算、物联网、人工智能、5G 通信等各类技术，都与传感器息息相关。

没有传感器就没有数字化和智能化。传感器是智能化系统的第一关，它的水平决定了智能化系统及其仪器设备的水平。传感器技术已经成为国际上信息高水平核心技术的研究重点，在人工智能、智慧城市、5G 通信、航空航天、生命健康等领域均发挥着不可替代的作用。比如一部汽车会安装压力、湿度、位置、声音、光、电等超过 100 种传感器，由车载电脑进行处理，帮助驾驶员作出判断。对数据的智能化分析降低了驾驶汽车的难度，让汽车变得更安全、更好开。更进一步，无人驾驶汽车通过传感器实时获取道路信息，一旦发现障碍物，便通过智慧分析及时避让。城市中高楼大厦、桥梁、隧道等建筑，也需要通过视频、温度、压力和烟雾等传感器实时监控安全状况，当数据汇总到一起，智能化系统便会及时分析，凝练出少量关键信息供使用者作出决策。甚至在未来，人类的感官也可以借助传感器变得更加强大，构建起智能化系统。

(摘编自褚君浩《传感器：智能时代的“慧眼”》)

1. 下列对原文相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 传感器相当于“人”的感觉器官，其功能像人类的眼睛、耳朵、皮肤等器官一样，但却比人的感官更敏锐、更强大。
- B. 将敏感元件与信号电路进行一体化设计的集成传感器，尺寸大、灵敏度低、使用不方便，远不如数字化传感器。
- C. 召开远程会议、学习网络课程、扫码支付甚至直播带货，及由此发展出的数字经济业态，都与传感器的发展有关。
- D. 一部智能手机、一辆汽车里都有上百个传感器，不同的传感器，会感知周围环境并把数据传递给系统进行处理。

【高三语文 第 2 页(共 8 页)】

2. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 文章第二段的内容表明，传感器已深入人们的生活，在许多方面发挥着巨大作用，现代化生活方式已无法离开传感器。
- B. 无论是额温枪，还是“电子鼻”，都是借助传感器的工作原理，即某些物质的电学特征会随环境因素变化而制备出来的。
- C. 我国传感器技术已经在国际信息高端器件领域占有领先地位，传感器已深入到人工智能、智慧城市、5G 通信等领域。
- D. 传感器大有可为、未来无可限量，甚至在未来，人类的感官也可以借助传感器变得更加强大，构建起智能化系统。

3. 下列选项，最适合作为事实论据来支撑文章最后一段观点的一项是(3分)

- A. 比亚迪汽车，除了激光扫描仪用到传感器之外，摄像头、雷达、车身位置和惯性等部件或系统也都使用了传感器技术，有超过 100 种传感器。
- B. 传感器就是用材料经过一定的设计，做成的一个个器件，取代耳朵、鼻子、舌头、眼睛、皮肤的功能。它能够看得见、听得见，甚至能感受到。
- C. 智能传感器是具有信息处理功能的传感器，其最大的价值就是将传感器的信号检测功能与微处理器的信号处理功能有机地融合在一起。
- D. 只有数字化才能定量化、精准化、规律化、智慧化，最后促进数字经济的发展。而这个数字哪里来的，就是靠传感器来的。

4. 为什么说“没有传感器就没有数字化和智能化”？请根据文本简要概括。(4分)

5. 科学论文发表时，一般会在正文中添加一段摘要，让读者迅速了解文章关键内容。请为本文写一段摘要，简要说明文章的主要内容和写作意图，不超过 140 个字。(6分)

(二) 现代文阅读 II (本题共 4 小题，16 分)

阅读下面的文字，完成 6~9 题。

文本一：

罪愆的遗憾

张庆华

父亲病逝后，一个悬念，犹如顽固的浮幻，累累潜入我的精神世界，追究我的良知，拷问我的灵魂……

耄耋之年的父亲，发病就呈现半身不遂，手臂僵硬，痴傻芥呆的症状。尤其让家人跟着揪心的是，父亲从此丧失了说话功能。

医院给父亲定性为脑出血，建议住院治疗。那时，合作医疗等优惠政策还没实行，住院治疗需要高昂的费用。这个棘手的问题，一时困住了我。因为，姐妹兄弟都是土里刨食的农民，生活不太富裕，所需费用大都得我这个镇政府干部来担当。我自己那点儿工资，孩子上学、赡养父母、人情往来、生活日用……也是捉襟见肘。所以，我不得不顾忌自己经济尴尬的现实，不能不考虑自己家庭和谐的问题。因此，我只能选择既省钱又不耽误父亲康复的两全之策。这样的决策，需要请个明白人来帮着一锤定音。

明白人是本市康复医院的院长。他是大连医科大学博士、心脑血管疾病的专家。重要的是，他和我是莫逆之交。他看过片子和诊断报告后问我：“老爷子今年高寿？”我说：“八十三岁。”他仿佛用宣判的口吻说：“要是信我话，趁早回家治。”姐姐担忧地说：“家里条件不如医院好。”院

【高三语文 第 3 页(共 8 页)】

长说：“老爷子这病，去根儿不可能，只能用药维持。住院治疗是输液吃药。回到家里，还是输液吃药。这么大岁数了，在家里调养，照顾起来更方便。”

院长是远近闻名的医疗界权威，他的话，统一了家人的意见。下一步，便是由我来负总责地执行落实。

晚年的父母，在城北农村的哥嫂家居住。父亲回家以后，我请来了村卫生所的刘大夫，把父亲在家治疗的事宜完全托付给她。隔三岔五，我会请院长到家里来为父亲做医治检查，以便及时掌握父亲的病情变化。~~邻居们~~：左邻右舍们说：“你家这治疗条件，不比住院治疗差。”当时，自己也觉得，这样的治疗条件，已经非普通人家能比。

一个月以后，父亲的病情略有好转，只是说话的功能没有一丁点儿的改善。他要说的话，只能用手势来表达。可悲的是，我们破译不了他手势的含义，搞不清他到底要对我们说什么。一天，我坐在他的身旁，再一次问他：“爸，您的这个手势，是什么意思啊？”他呆痴痴地盯住我，挣扎着抬起僵硬的左手，冲着屋门口，拼着力气，使劲儿地挥动。我找来纸和笔递给他，让他把要说的话写在纸上。他先是激动地抓住了笔，颤颤巍巍地想在纸上写字。纸被他戳得全是窟窿眼儿，却一个字也没写出来。我悲哀：父亲连写字的功能也丧失了。

父亲为自己写不出字来而恼怒。他嘴角流着哈喇子，眼里喷射出焦躁的怒火。见我们瞅着他发愣，他情绪失控，像个孩子似的一会儿笑，一会儿哭，笑声像哭，哭声像笑。他一边甩手向门口挥动，一边撕扯着衣服，恨不能把憋在心里的话用手掏出来给我们看。他眼睛深陷，用祈求的眼神看着我们，渐渐地，渐渐地，他哭笑的声音减弱，手臂无力，头一歪，栽倒在我的怀里。

半年以后，父亲安详地离开了这个世界，享年八十四岁。

父亲走后，我曾无数次地剖析他那个手势的内涵，尝试用自己的思维，去触摸父亲在天堂里的灵魂。直到有一天，我自己有病去医院，看见医院里人山人海，人头攒动，场面壮观。这情景，促使我心里倏地窜出来一个念头：“啊——医院——父亲留给我的那个悬念，是不是要告诉我，他要去医院住院治疗！”

破译了父亲留下的悬念，我内心翻滚出无限的懊悔、愧疚、自责！震撼心灵的是强烈的遗憾。这份迟到的遗憾，荡涤着我的良知，洗刷着我的灵魂，让我觉得，在挽救父亲生命的过程中，我没有做到一个儿子应该尽到的责任！我没敢舍弃自己的一切，没抛开所有的私心杂念，没有借钱负债也要给父亲积极治疗的勇气。而父亲呢，他可能带着无声的憋屈和愤懑，带着没去成医院的遗憾撒手人寰……想到这些，我鼻腔发酸，眼窝滚烫，追悔的泪水夺眶而出。我仰望长空，冲着天堂里的父亲在内心大喊——父亲，我对不起您啊！

爱默生说：“有一点遗憾的人生，才是有味道的人生。”对父亲的遗憾，让我尝到了被良知谴责和岁月磋磨的苦涩味道。我感叹：人世间，有些懊悔和遗憾，是可以用后来做弥补的。而我对父亲的遗憾，是沾满罪愆的遗憾，是不可饶恕的遗憾。更为遗憾的是，我的这份遗憾，无法补偿，不可挽回。永逝的时光，不给我赎罪的机会！

(有删改)

文本二：

庆华，昵称“冬烘先生张”，近年吾等又半揶揄地将他“尊”为“庆翁”。

那年，我听说他有工作经历——在遵义当过一年还是半年通讯员——便疑心他很“油”。接触下来才发觉他是个“大直白”。他喜欢踩别人痛脚，哪壶不开提哪壶。发现你的缺点弱点就穷追猛打，动辄就说你“虚荣”“伪善”“浅薄”，搞得我好几次面红耳赤。我甚至有些怕他，即使发现他把“幼稚”读成“幼雅”也不敢取笑他。

【高三语文 第4页(共8页)】

那时，我们都喜欢读小说，就常在一起聊天。但我们的认识大不相同，我读小说主要看故事，特别喜欢浪漫主义风格的小说，迷恋雨果、巴尔扎克、屠格涅夫。庆华注重技巧、细节和人物性格的描写，他喜欢现实主义，认为现实主义才是写作的正途，特别崇拜契诃夫。

（节选自刘雍《张庆华小说集〈冬日〉序》）

6. 下列对文本一相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 与父亲手臂僵硬、痴傻茶呆的症状相比，他不能说话更让家人揪心。
- B. 父亲因病不能写字，这不仅使“我”悲哀，也使父亲自己极为懊恼。
- C. 虽然父亲居家治疗的条件很是不错，但是父亲的病情未见改善。
- D. 最后一段点明题旨，表达“我”的遗憾以及没有机会赎罪的痛苦。

7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 文本一中，父亲那一时之间“破译不了”的“手势”既引发了“我”的猜测，又设置悬念，吸引了读者，激发了读者的阅读兴趣。
- B. 文本一语言朴实，通过反复的自我质疑和对父亲情感的抒发，成功传达了对父亲深深的爱和对未能给予他更好治疗的遗憾。
- C. 文本一中，在父亲情绪失控之时，文中以“像个孩子似的一会儿笑，一会儿哭”来进行比喻，表现了父亲无法表达意愿的痛苦。
- D. 文本二最后一段，作者运用对比的手法，以此突出了作者与张庆华在所追求的文学风格类型以及所喜欢的著名作家方面的差异。

8. 文本一第一段虽简短，但流露了作者多重情感，请梳理概括。(4分)

9. 文本二评论张庆华“喜欢现实主义，认为现实主义才是写作的正途”，请结合文本一的相关内容分析张庆华作品的“现实主义”体现在哪里。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一：

齐宣王问曰：“交邻国有道乎？”

孟子对曰：“有。惟仁者为能以大事小，是故汤事葛，文王事昆夷；惟智者为能以小事大，故太王事獯鬻，勾践事吴。以大事小者，乐天者也；以小事大者，畏天者也。乐天者保天下，畏天者保其国。”来源：高三答案公众号

王曰：“大哉言矣！寡人有疾，寡人好勇。”

对曰：“王请无好小勇。夫抚剑疾视曰：‘彼恶敢当我哉！’此匹夫之勇，敌一人者也。王请大之！《诗》云：‘王赫斯怒，爰整其旅，以遏徂莒，以笃周祜，以对于天下。’此文王之勇也。文王一怒而安天下之民。《书》曰：‘天降下民，作之君，作之师。惟曰其助上帝宠之。四方有罪无罪惟我在，天下曷敢有越厥志？’一人衡行于天下，武王耻之。此武王之勇也。而武王亦一怒而安天下之民。今王亦一怒而安天下之民，民惟恐王之不好勇也。”

（节选自《孟子·梁惠王章句下》，有删改）

材料二：

齐桓，其事行也，险污淫汰也，若是而不亡，乃霸，何也？曰：於乎！夫齐桓公有天下之大节焉，夫孰能亡之？倓然①见管仲之能足以托国也，是天下之大知也。安忘其怒，出忘其仇，遂立以为仲父，是天下之大决也。贵贱长少，秩秩焉莫不从桓公而贵敬之，是天下之大节也。诸侯有一节如是，则莫之能亡也；桓公兼此数节者而尽有之，夫又何可亡也！

【高三语文 第5页(共8页)】

或曰然而仲尼之门五尺之竖子言羞称五伯是何也？曰：然！彼非本政教也，非致隆高也，非蔡文理也，非服人之心也。乡方略，审劳佚，畜积修斗而能颠倒其敌者也。诈心以胜矣。彼以让饰争，依乎仁而蹈利者也，小人之杰也，彼固曷足称乎大君子之门哉！《荀子·仲尼》

彼王者则不然：致贤而能以救不肖，致强而能以宽弱，战必能殆之而羞与之斗，委然成文以示之天下，而暴国安自化矣。有灾缪者，然后诛之。故圣王之诛也，蔡省矣。文王诛四，武王诛二，周公卒业，至于成王，则安以无诛矣。故道岂不行矣哉！文王载百里地而天下一；桀、纣舍之，厚于有天下之势而不得以匹夫老。故善用之，则百里之国足以独立矣；不善用之，则楚六千里而为仇人役。故人主不务得道而广有其势，是其所以危也。

（节选自《荀子·仲尼》，有删改）

【注】①倓(tán)然：安然不疑的样子。

10. 材料二画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

或曰 A 然而仲尼之门 B 五尺 C 之 D 竖子言 E 羞称口五伯口是口何也？

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 惟……为能，只有……才能够之意，与其在“惟士为能”中用法相同。
- B. 厥，代词，与苏洵的《六国论》中“思厥先祖父”的“厥”含义相同。
- C. 节，即关键之意，与《庖丁解牛》中“彼节者有间”的“节”含义不同。
- D. 乎，相当于“于”，文中表示被动，与“不拘于时”的“于”用法不同。

12. 下列对材料有关内容的概括，不正确的一项是（3分）

- A. 孟子认为两国交往，面对小国要讲求仁德，遵从天命。以仁德待小国，才能安定天下。面对大国要讲求智慧，敬畏天命，这样才避免定自己的国家。
- B. 孟子认为作为君王应该好大勇摒弃匹夫之勇。他认为《诗经》中所记载的周武王兴兵灭营使天下百姓得到安定的行为是大勇，而文王反对霸道也是大勇。
- C. 荀子认为齐桓公的所作所为可谓险恶肮脏、骄淫奢侈，但是他毫不怀疑管仲的能力，坚定不移地把国家托付给他，抛弃前嫌，尊管仲为仲父，故而能称霸。
- D. 五霸不把政治教化作为治国的根本，不推崇礼仪；只注重方法策略，依靠计谋取胜，以谦让来掩饰争夺，假仁爱之名来追求实利，是小人中的佼佼者。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1) 夫抚剑疾视曰：“彼恶敢当我哉！”此匹夫之勇，敌一人者也。（4分）

(2) 故人主不务得道而广有其势，是其所以危也。（4分）

14. 简要概括两则材料的“交邻国之道”。（3分）

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首唐诗，完成15~16题。

夏夜宿表兄话旧

窦叔向①

夜合花开香满庭，夜深微雨醉初醒。
远书珍重何曾达，旧事凄凉不可听。
去日儿童皆长大，昔年亲友半凋零。
明朝又是孤舟别，愁见河桥酒幔青。

【注】①窦叔向：唐代诗人，交好宰相常充(729年—783年)，在常充失势后，出贬溧水县令。

【高三语文 第6页（共8页）】

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 首联从视觉、嗅觉等角度描绘了诗人和表兄重逢时的夏夜之美景。
- B. 诗人虽感慨收到远方寄来的珍贵的家书，却也唏嘘往事令其伤感。
- C. 颈联描写孩童成长，亲友老去，诗人面对时光飞逝，颇为感叹。
- D. 本诗语言平易自然，富有韵味；情感自然流露，使读者深为感动。

16. 本诗写景有虚有实，请简要分析各自的表达效果。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)《旧唐书·魏征传》中唐太宗李世民曾说“以人为鉴，可以明得失”，由此可以联想到《论语·里仁》中“_____，_____”。
- (2)李白《将进酒》中“_____，_____”两句，运用夸张和想象，极言黄河奔腾而来的气势，如挟天风海雨迎面扑来，具有鲜明的浪漫主义特征。
- (3)小华想从所学的诗文中选取两句，提醒自己学习、做事贵在坚持。他可选“_____，_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共2小题，10分)

阅读下面的文字，完成18~19题。

“感冒、发烧、牙疼、嗓子疼、肚子痛……可能是发炎了，赶紧吃片消炎药吧。”在生活中，我们常常会听到这样的说法。其实，日常生活中的家庭常备药，像阿莫西林、头孢、红霉素等药物，都属于抗生素。抗生素和消炎药究竟有何不同？

聊药物之前，让我们先来弄明白A。炎症，就是我们平时所说的“发炎”。实际上，炎症是身体受到某种刺激所发生的一种免疫反应表现，局部表现为红、肿、热、痛和功能障碍，一般伴有发热、白细胞增高等全身反应。

很多因素都会导致炎症发生，感染(细菌、真菌、病毒等原因)是炎症发生最常见的原因，但炎症也可以不是B。非感染性因素包括物理性因素、化学性因素、免疫反应性因素等。所以，炎症并不等于感染。

在日常生活中，①所有人都服用过阿莫西林、头孢之类的抗生素。②抗生素通常是用来治疗由细菌或部分其他微生物(如支原体、衣原体等)感染引起的炎症，③而对由病毒引起的炎症没有直接疗效。④一般咽喉炎、上呼吸道感染多由病毒引起。⑤此外，抗生素也没有预防感冒。⑥抗生素并不是直接针对炎症本身，⑦就是针对引起炎症的致病菌，⑧是间接起到了消炎作用，⑨不能将其称为消炎药。尤其当“发炎”不是细菌感染(如真菌、病毒性感染)引起时，抗生素的使用并不能起到消炎作用，反而会产生不良反应。

18. 请在文中画横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过10个字。(4分)

19. 文中第四段有三处表述不当，请指出其序号并做修改，使语言表达准确流畅，逻辑严密。不得改变原意。(6分)

【高三语文 第7页(共8页)】

(二)语言文字运用 II (本题共 3 小题, 10 分)

阅读下面的文字, 完成 20~22 题。

那是 1936 年。

那年冬天的雪啊, 铺天盖地地下着, 鹅毛一般。在聚源永掌柜的记忆里, 那天是那个冬天最冷的一天。因此, 他早早地让伙计们吃罢饭, 一人喝了半碗烧酒, 暖暖地上床睡了。

然后, 他也准备睡, 就在这时, 响起了敲门声, 轻轻的, 一声两声三声, 接着, 又是一声两声三声。 掌柜的打开门, 在雪光和屋内射出的灯光映照下, 面前站着一个小叫花子, 对他道: “大叔, 打扰了。”

掌柜说没啥, 然后让进屋暖暖。

小叫花进去, 一笑, 嘴角边露出两个酒窝。

掌柜热心地问: “饿了吧?”

小叫花子摇着头说: “我想买一坛酒。”

掌柜的答应着, 就拿了一坛酒。聚源永有个规矩, 买酒的可以尝酒, 满意了就掏钱, 不满意的作罢。掌柜的就拿了酒让小叫花尝尝, 小叫花轻轻抿一下, 就咂吧着嘴唇道: “大叔, 酒真好, 真香!”

掌柜的一笑, 得意地道: “关外有名的聚源永啊。”

小叫花拿了酒说: “大叔, 我走了。”

掌柜的本来想留小叫花, 天晚了, 就在[这儿](#)歇着吧。再说了, 晚上出去, 在野外遇见野物了, 或者遇见小鬼子巡逻兵了, 多危险啊, [可是, 他还没来得及说](#), 小叫花就走出了门, 消失在门外。

20. 文中有三个句子“大叔, 打扰了”“大叔, 酒真好, 真香”“大叔, 我走了”, 结构相似, 句式短小, 说说这样写有什么好处。(3 分)

21. 对文学作品来说, 标点标示的停顿, 有时很有表现力。文中画横线部分, 分析其中的逗号是怎样增强表现力的。(4 分)

22. 语言文字运用 I 和 II 中画波浪线部分, 都有“一般”, 说说二者表意上的不同。(3 分)

(1)一般伴有发热、白细胞增高等全身反应。

(2)那年冬天的雪啊, 铺天盖地地下着, 鹅毛一般。

四、写作(60 分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60 分)

黄凯, 福建人, 1995 年 3 月 28 日出生, 从小就与爷爷奶奶相依为命, 母亲抛弃了他离家出走, 父亲认为他是个累赘, 就把他扔给了乡下的爷爷奶奶。但他并没有因此而自卑, 而是继续学习, 尽管生活条件和教育资源都很差, 但他还是通过努力拿到了本科学士学位。工作后他选择了离职考研, 一共考了五次, 最终考上了清华大学法律硕士。他用自己的努力和毅力, 走出了人生的迷茫和困境。

以上材料引发了你怎样的联想? 请写一篇文章。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于 800 字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线

